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第 学年 組 保健体育科学習指導案 

指導者 柴田 広祐 

伊藤 紫乃 

 学習のくく 健康 生活 病気の予防 時間  

 

 共通テーマを軸 教科カ キュ ムの構想図 

 保健体育科 年間 め す姿 

生涯 や健康 全 課題解決 必要 実践力 高 ，現在 び将来 ，

自 明 く豊 生活実現 向 ，主体的 運動や 活用 ，自 健康 保持増進

， 全 確保 う 生  

 保健体育科 年間の共通テーマ 

誰 心身 健康 全 生活 ，運動や 豊 実感 社会 実現

，自 う 生 い い 。 
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 学習のくく 健康 生活 病気の予防 つい  

学習の構想表 

                     育成 資質 能力 要素  

       学習活動                  階層  

  線部 本時 学習場面  

知識  情意  

内
容 

 

方
法 

 

認
知 

 
身
体 

 

社
会 

 

興

関 

 

追
究 

 

イ

ン

 

共通テーマ 共通課題の理解  

○私 健康 成 立  

健康 主体 要因 環境 要因 わ 成 立 い

学習 ，学習全体 見通 。 ，共通テ や共通課

題 い 理解 。 

   

- -   
  

  

 

学
習

13

 

○生活習慣 健康  

健康 い食事 方，日常生活 適 運動 入 方，休

養 睡眠 方 い 要点 。 

   

- -     
 

 

○飲酒 喫煙 薬物乱用 健康  

飲酒 喫煙 薬物乱用 身体 影響や，社会的影響 い 学

習 ，要点 。 

○ 追究活動  

人間 酒 薬物 手 出 ，依存 要因 探 。 

本時 ／  

   

-  

  

   

    

○感染症 予防  

感染症 感染や発病 く ，感染症 予防，性感染症 概要 予

防 い 学習 ，要点 。 

○ 追究活動  

現代 豊 社会 感染症 関係 探 。 

   

-  

  

   

    

○健康 社会 組  

保健 医療機関や薬品 有効利用，公衆衛生活動 い 要点

。 

   

- -     
 

 

 

追
究

学
習

 

追究課題の設定 追究活動  

○共通課題 追究課題 設定 提言書 作成  

健康 生活 あ 方や病気 予防 方 い 提言 い内容 ，

学習 学 内容 中 自己選択 ，追究課題 設定 。

，イン ネ や書籍 用い 詳 く調 ，提言書

。 

  - -   

学
習

 

交流活動 振 返 の記述  

○ 提言書 交流 学習全体 振 返  

提言書 交流 通 ，共通テ 対 考え 深 。

，気 参考 ， 学習全体 振 返 ，

共通テ 対 自己 最適解 見い 。 

期待す 生徒の表  

提言書 内容 い 根拠 明確 説明 ，

者 提言 対 積極的 質問や意見 投 い 。 

健康 生活 あ 方や病気 予防 方 い ，追究 学習

選択 内容以外 視点 意見 述 い 。 

社会 一員 ，個人や集団 健康 保持増進 自己

役割 い 考え，振 返 記述 い 。 

誰 健康 豊 生 世界 実現 向 ，自己 生 方

や社会 あ 方 い ，振 返 記述 い 。  
 

  

-  
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本学習のくく め す生徒の姿 その姿 迫 めの具体的 手  

中学生期 ，免疫力 強く身体 成長 い ，健康 い 深々 考え ，健康 保持
増進 向 意識や 力 必要性 感 少 い。 一方 ，食生活 食文化 急激
変化や有害薬物 民生活 浸透，新 感染症 出現 ，健康 脅 不 材料 多く
い 。 ，健康 保持増進 向 生活習慣 確立 ，誰 健康 豊 生 世
界 実現 向 主体的 行動 いく 重要性 ， 来 増 高 い 。
，本学習 くく 生 姿 次 う 設定 。 

病気 予防 実践力 身 ，誰 健康 豊 生 世界 実現
向 ，社会 一員 自己 生 方やあ 方 い 考え 生  

本学習 くく ， 記 生 姿 迫 ，次 学習活動 組 。 

， イ ン い ，WHO 健康 定義 照 自 生活 い 振 返
，中学生 必 健康 言え い 気 。 ， 心臓病 生活習慣

病や 険 ，新型インフ ン 感染症 社会 大 問題 い 挙 ，健
康 保持増進 ，個人 く社会全体 組 必要 あ 気 。 ，共通テ
や共通課題 確認 ， 健康 生活 病気 予防 い 詳 く学習 いく
や，本学習 くく 最適解 い 大 イ 。 う ， イ ン
い ，健康 自己 生活 結び 生 内発的動機 図 ，今後 学習 先行

情報 示 ， 学習 知識 獲得 容易 。 

学習 ，健康的 生活習慣 あ 方や飲酒 喫煙 薬物乱用，感染症 予防，健康 社
会 組 い ，教科書 用い 解説 ，実際 事件 事故 病気 事例 示

，ワ 要点 ，基礎的 基本的 知識 習得 。 際，特 飲酒 喫
煙 薬物乱用 い ， 追究活動 ，人間 酒 薬物 手 出 ，依存

要因 探 。 ，今日，新 有害薬物 来 極 短い期間 製造 ，世
間 流通 い 反面，教科書 知識 ， 険性 察知 避 実践力 十
身 難 い 考え あ 。 ， コ コ ン 乱用薬物 ，全
脳神経 作用 覚醒 鎮静 幻覚 作用 依存 引 起 化学物質 あ ， う 認識
不十 日本人 多い 考え 。 ，法的 社会的 否定 い い ，身体
作用 問わ 無批 許容 う 険性 あ 。実際 ，現在，有害 あ い 薬物 多
く ，歴史 ，生活 浸透 健康被害や社会的 弊害 出 後 規制 経緯 あ ，今後

歴史 繰 返 可能性 高い。 ，人間 酒 薬物 手 出 ，依存
う根本的 要因 迫 く，対話的 学び ，知識構成型 ソ 法 用い 学習 展

開 。具体的 ，化学物質 種類 学習 行 後， 心身 影響 脳神
経 作用 歴史 文化 乱用や依存 事例 各視点 ソ 学習 行う。 ，
深い学び ，未知 薬物 対 身体 作用 いう視点 注意深く対処 いく見方 考え方
身 。 ，感染症 い 追究活動 設定 ，社会 豊 追求

新 感染症 脅威 生 見い ，深い学び ，感染症 社会全
体 対処 いく見方 考え方 身 。 

追究 学習 ，共通課題 自 追究課題 設定 主体的 学習 展開 。具体的
，健康 生活 あ 方や病気 予防 方 い 提言 い内容 ， 学習 学 内容 中
自己選択 。 ，イン ネ や書籍 用い 学習 深 ， 提言書

。 続く 学習 ，対話的 学び 提言書 交流活動 設定 ，共
通テ 病気 ， う 要因 起 う 。個人や集団 健康 保 ，社会 一員

う 生活 い う 考え 。 対 考え 深 。 ，学習内容
書 留 共通テ 対 気 参考 ， 学習

全体 振 返 ，共通テ 対 自己 最適解 見い 。 

一連 学習活動 ，病気 予防 実践力 身 ，誰 健
康 豊 生 世界 実現 向 ，社会 一員 自己 生 方やあ 方 い 考え
いく。 

 

本学習のくく の共通テーマ 共通課題 

共通テ  

本質的 問い  

階層  

病気 ， う 要因 起 う 。  

個人や集団 健康 保 ，社会 一員 う 生活 い う
考え 。  

共通課題 健康 生活 あ 方や病気 予防 方 い 提言 う。 
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 本時 つい 本時 ／  

本時の目標 

健康 全 い 

思考 断  

資料や 者 考え 参考 ，人間 酒 薬物 手 出 ，依存

う理由 い ，自 考え 。 

ェ  

 

学習過程 

●生 活動 ※期待 生 表  指導 留意点 ○支援 ◇評価 

●前時 学習内容 確認 。 

 

 

●本時 学習課題 確認 。 

 

 

 

●前時 薬物 覚

い剤， コ イン， コ ン， フ イン，

険 ， 大麻 フ ， ン イン，

ン ， コ ，10 販薬 学習
得 知識や見い 考え 確認 。 

 

● 心身 影響 脳神経 作用
歴史 文化 乱用や依存 事例
視点 ソ 組 ，

学習 得 知識や見い 考え
交流 ，学習課題 対 答え

ソ 学習 。 

 

 

 

 

●学級全体 ，各 ソ
学習課題 対 答え 発表 合う

。 

 

 

● 学習 踏 え，人間 酒
薬物 手 出 ，繰 返 使用
理由 い ，改 自 考え
。 

 

 

●本時 学習 振 返 ，共通テ い
考え や気 い 学習計画表
気 記入 。 

 

追究活動 課題 人間 酒 薬

物 手 出 ，繰 返 使用 ，

自 考え う。 提示 。 

 

 

 

 

ワ 前回記入 部 前時 配
手持 封筒内 資料 再確認 。 

次 ソ 学習 ，自 特 伝え い内容
絞 う指示 。 

 

 

コ や ン フ イン
多く含 飲料 関 本校生 実態
資料 ， 提示 。 

○意見 い ，互い
持 い 情報 共通点 着目 話 合う

う 言 。 

○意見 ，
や く伝え 方法 い 検

討 うう 。 

 

ソ 学習 結果，薬物 特徴 い 明確
や新 発見 ，驚い

簡潔 説明 ，学習課題 対
答え 発表 う指示 。 

 

学習 ソ 学習 際 ワ
内容 振 返 ，自 考

え う指示 。 

○複数 視点 整理 考え
い生 ，自 最 重要 感 視

点 ぼ 考え う 言 。 

 

 

 

 

 

飲酒 喫煙 薬物乱用 視点 ，共通テ

対 考えや気 記入 う指示 。 

 

◇本時 目標 い ，※ う 生 表

見 。 

※ 人間 酒 薬物 手 出
，繰 返 使用 ，
や興味 個人的 理由

く，脳神経 作用，歴史的 文化
的 背景 ふ え 考え ，
記述 い 。 

互い 情報や考え 交流 合う ， 人間 酒 薬物 手 出 ，繰 返

使用 ，自 考え う。 
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